

ОТЗЫВ НАУЧНЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ
на диссертацию Пак Кюджина
«Железный век крайнего Северо-Востока Китая»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – Археология

Изучение археологической древности дальневосточного региона является приоритетным направлением в отечественной археологии. Территория, историко-культурному развитию которой в железном веке, посвящена квалификационная работа корейского исследователя Пак Кюджина, ныне находится на стыке трёх государств – России, Китая и Кореи. Как и для других эпох древности и Средневековья, археологическое изучение этого крупного региона невозможно без учёта материалов и результатов их анализа учёных нескольких стран. В этом смысле в Новосибирском научном центре имеется многолетняя традиция сотрудничества с археологами Республики Корея: не только в совместном полевом изучении памятников археологии от палеолита до Средневековья, но и в деле подготовки археологических кадров высшей квалификации. Обучение Пак Кюджина в НГУ из этого ряда. Исследователь в 2011-2016 гг. прошёл подготовку на кафедре археологии и этнографии ГИ НГУ.

Заметим, что исследования в области изучения археологии приграничных территорий крайне востребованы и успешно развиваются в крупных научных и образовательных центрах нашей страны и за рубежом – в КНР, Республике Корея, КНДР, Японии. В результате интенсивных раскопок, в последние десятилетия проведённых китайскими коллегами в северо-восточных районах исторической Маньчжурии, ими получен внушительный по объёму массив материалов и данных, что позволяет приступить к разработке первых историко-культурных схем регионального и локального значения, основанных на изучении памятников долины Саньцзян и сопредельных территорий. Однако, ни в самом Китае, ни за его границами до сих пор такая работа в систематическом виде не выполнялась. Обозначенное обуславливает высокую степень актуальности диссертационной работы Пак Кюджина.

Представленное диссертационное сочинение является итогом многолетних самостоятельных исследований соискателя, в ходе которых им был проанализирован практически весь массив опубликованных к настоящему времени в Китае археологических источников по теме работы.

Новизна исследования Пак Кюджина заключается в том, что им впервые проведён комплексный анализ культур железного века долины Саньцзян на крайнем северо-востоке Китая, пограничной с регионом Дальнего Востока России. На широком культурном фоне железного века территории между Амурским регионом и российским Приморьем соискателем прослежены контакты, взаимодействия, выделены традиционные, преемственные и инокультурные элементы в культуре железного века. Исследователем предпринята попытка реконструкции

системы жизнеобеспечения населения культур *гуньтулин* и *фэнлин*. Предложена гипотеза о соответствии культуры *фэнлин* стадии усложнённого общества догосударственного периода, а не стадии государства, как считают китайские исследователи. Важен для российских археологов вывод Пак Кюджина о влиянии носителей культуры *фэнлин* на формирование раннесредневековой археологической культуры *сумо мохэ*, которая в нашей стране изучается как троицкий тип мохэской археологической культуры. Сильной стороной работы является привлечение данных китайских письменных и корейских эпиграфических источников, что оказалось весьма результативным для понимания процесса заимствования культурных элементов и выявления их роли в формировании культуры железа в регионе.

Пройдя обучение в аспирантуре НГУ, а также научную стажировку там же, соискатель освоил и смог учесть в равной степени как традиции российской археологической науки, так и подходы, принятые в современной корейской археологии, что позволило ему изложить и корректно проанализировать не только источники, но специфические подходы к их интерпретации у китайских археологов.

Очевидно, что важную роль в подготовке соискателя как квалифицированного специалиста в избранной области науки сыграло многолетнее (10 полевых сезонов: 2003-2008, 2010, 2011, 2017, 2018) участие в совместных археологических экспедициях на территории Приморского края России на памятниках эпохи палеометалла и Средневековья. Кроме того, Пак Кюджин в 2013 г. принимал участие в полевых исследованиях одного из научных руководителей в Забайкальском крае, где изучались укрепленные поселения рубежа I и II тыс. н.э., оставленные мигрантами из состава племён мохэской археологической культуры, генетически связанной с культурами железного века Северо-Восточного Китая, включая те, которым посвящено диссертационное исследование.

Отдельно следует отметить детально проработанную историографическую часть диссертации Пак Кюджина, которая включает в себя не только анализ публикаций по теме исследования, но и обзор трех национальных научных традиций в изучении археологической древности региона.

Логичная и последовательная структура сочинения обеспечивает доказательную базу гипотез в русле заявленных цели и задач, а формулировка выводов соответствует полученным выводам. Выполненный на высоком уровне иллюстративный материал обеспечивает степень достоверности и верификации представленных данных.

Результаты исследования Пак Кюджина заслушивались на заседаниях кафедры археологии и этнографии ГИ НГУ, обсуждались на заседаниях Отдела археологии палеометалла ИАЭТ СО РАН, на всероссийских и международных конференциях и представлены в 12 научных публикациях, в числе которых 4 статьи в изданиях, включенных ВАК в список рекомендованных рецензируемых изданий, одно из которых входит и в базу

данных SCOPUS. Две статьи опубликованы в Республике Корея на корейском языке.

За годы работы над диссертационной темой Пак Кюджин зарекомендовал себя квалифицированным специалистом, который объединяет в себя два уровня подготовки, связанных с неодинаковыми археологическими традициями – корейской и российской. Это весьма способствовало решению задачи адаптации опубликованных китайскими коллегами данных. И, безусловно, облегчило сопоставительный анализ с учётом различий в подходах к полевой и аналитической работе китайских, корейских и российских археологов. Полагаем, что с этой задачей соискатель справился. Знания, полученные в России, собственные результаты и выводы использовались самим соискателем в его курсе по археологии в Университете Тэгу Республики Корея. Как практический археолог Пак Кюджин владеет всеми необходимыми профессиональными навыками, способен решать задачи разной степени сложности, включая полевые исследования, анализ материалов и подготовку публикаций, в т.ч. на русском языке.

Диссертация Пак Кюджина «Железный век крайнего Северо-Востока Китая», выполненная на высоком профессиональном уровне, является самостоятельным и завершённым научным исследованием, представляющим значительный вклад в изучение древней и средневековой истории Дальнего Востока. Она в полной мере соответствует критериям и квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология.

Научные руководители:

академик РАН, доктор исторических наук,
профессор НГУ

кандидат исторических наук,
доцент НГУ

«15» декабрь 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский государственный университет», кафедра археологии и этнографии Гуманитарного института, 630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, д.1 тел. +7-923-144-2980, e-mail: alkin-s@yandex.ru



Подпись В. И. Молодин заверяю
Специалист Управления кадров НГУ
Молодин В. И.
«15» декабрь 2022 г.

В. И. Молодин

Алкин С. В.

С. В. Алкин

Подпись С. В. Алкина заверяю
Специалист Управления кадров НГУ
Алкин С. В.
«15» декабрь 2022 г.

